



媒体视角

不敢以真面目示人者，往往是自己感觉没有底气，甚至是心怀鬼胎，打的就是坏主意。黑衣蒙面成了他们蒙蔽真相的护身符。

从三年前的旺角暴乱以来，特区政府就在研究禁

止蒙面游行示威，但进展缓慢。在当前香港止暴制乱形势严峻的情况下，虽然不能指望禁止蒙面示威就能解决全部问题，但类似法律规定的尽快出台，肯定是有有助于抑制暴力进一步升级的有效举措。

——《环球时报》：禁止蒙面示威是香港当务之急

童心烂漫的潘振声老者的经历，能带给我们不少启发。在他创作《一分钱》前，已经有创作儿歌的丰富经验，而《一分钱》的故事，同样来自他对生活细致入微的观察。当然，除了创作者的用心，当年广播电台也为《一分钱》的传唱插上了翅膀。相形见绌

的是，如今的视听媒介越来越丰富，却并未给儿歌流传“插上翅膀”，反衬出儿歌创作、流传中的诸多困境。

——《中国青年报》：《争论“捡到一元钱”反衬当代儿歌创作贫乏》

此次新乡老虎在表演现场逃走，在当地引发一

定恐慌，动用了大量警力和群众围捕。就因为它是老虎，处置不当容易造成伤害。所以，无论从动物保护角度，还是从观众人身安全考虑，马戏团的老虎表演都应该叫停了，没有门票就没有伤害。

——《北京晚报》：《没有门票就没有伤害》

◎木木 辑

新华时评

“算”出“中国强”

9月10日，备受瞩目的2019世界计算机大会在长沙开幕。这一国际性、前沿性科技盛会汇集全球“计算机人”，聚焦计算机生态、计算机未来、网络安全、人机连接、AI算法、新型计算等领域，碰撞思想、探讨未来。

一部人类进化史，也是一部工具进步史。从茹毛饮血、刀耕火种，到遨游太空、万物互联，人类社会走过漫长而艰辛的发展历程，也创造出璀璨夺目的现代文明。当今世界，人类早已深度“沉浸”在“信息化海洋”之中。

计算机，就像石器、青铜器之于文明起源，铁器之于封建社会，蒸汽机之于工业革命，电力之于新工业浪潮，都是决定历史走向的“主角”，奠定了人类社会由农业化、工业化向信息化、智能化迈进的坚实基础，在极大程度上推动了人类文明进步。

过去几十年间，我国计算机事业从“跟跑”到“并跑”，再到局部“领跑”，实现了大发展，取得了大成就、大影响。尽管广泛应用计算机晚于西方，但依靠不懈奋斗和创新追求，从“银河”的历史性突破，到“天河”“神威”等一系列超级计算机，我国在全球范围内树立了“中国速度”的响亮品牌，创造出高铁、扫码支付、共享单车、网购等“超级应用”。

但应清醒地认识到，我国是计算机大国，却不是计算机强国。作为全球最大的计算机制造基地，目前我国计算机产业规模位居世界首位，但高端芯片、自主操作系统等“卡脖子”问题依然很突出，在尖端前沿领域与世界“领跑者”还有较大差距，受制于人的局面短期内还无法彻底改变，亟待实现从“大”到“强”的转变。

当前全球计算机产业正处于发展的“十字路口”。一方面，传统计算机产销接近天花板，摩尔定律逼近极限，发展前景不明。另一方面，量子计算等新型计算技术不断涌现，计算机迎来全新发展空间。对我国计算机事业来说，前行路上挑战与机遇并存。在这个关键节点上，把握并紧跟“计算万物”的时代潮流，才能做到不落伍、不掉队。

毫不夸张地说，谁的计算能力强，谁就能引领人类未来发展潮流。我国计算机事业要实现从“大”到“强”，一方面，要坚持自力更生，加大在核心技术领域的投入和研发力度，着眼未来几十年的发展，培养储备尖端人才；另一方面，要放眼世界，注重借鉴吸收，搭建更多交流平台，汇聚全球智慧，研判未来趋势，共商发展大计，共谋长远发展，共同迎接人类文明的新曙光。

◎刘良恒 新华社记者

五羊茶馆

日前，广州番禺一物业公司张贴了一份“关于物业服务费提升业主表决结果的公示”，引发诸多业主的不满。不少业主表示，自己根本没有投“同意”，公示上却“被同意”了，还有业主对物业费上涨明确表示反对，而在公示名单上显示的却是“未表决”。因此，业主们纷纷怀疑物业公司在投票过程中存在造假行为。

这一事例其实带有一定的普遍性，业主“被投票”“被同意”现象在全国各地都时有发生，由此引

起的纠纷也屡有报道。拨开物业公司业委会、业主之间矛盾的迷雾，赫然可见“利益”两字，因双方利益诉求不同，又找不到平衡点，就容易产生摩擦。再加上物业公司在满足自身利益诉求过程中操作不当，更是加大了矛盾的程度。

物业公司要涨物业费，业主自然心里不爽，真心同意涨物业费的业主恐怕不多，只要投票出现许多业主不愿看到的结果，他们难免会怀疑投票过程的合法性、结果的合理性。

而物业公司主导的业主投票，动员投票、统计票数、公布结果全由物业公司包办，恰恰加重了业主的怀疑。尤其是，有的业主明明不同意涨价，投票结果却显示为“同意”，更让物业公司百口莫辩。

随着CPI、人力成本等上涨，公司管理成本也在不断增长，物业公司适时向全体业主提出上涨物业费的要求，并不过分，只要依照合法程序征得业主同意就行。番禺这家物业公司弄得自己下不来台，就是因为心太急，而

又不注意方式方法。其实，要化解业主“被同意”的疑虑也不难，比如，物业公司管理服务做到位，让大多数业主都满意，然后再提涨价要求，并且公开晒账本，通过合理合法的方式表决，相信是可以成功的。

就业主投票本身而言，传统的投票方式确实存在巨大的局限，挨家挨户动员效率低不说，现场投票、人工唱票、手动计票过程还存在诸多不确定性，物业公司可以做手脚，业主也可能选择不信任。

其实，化解“假票”焦虑也不难，不久前出台的《广州市业主决策电子投票暂行规则》就给出了较好的解决路径。业主只要用身份证号码实现“身份绑定”，通过微信、网站就可实现非现场投票。系统自动统计数据、整个流程有迹可查、投票数据（结果）不可篡改……电子投票结果让双方都无话可说，非常省事。那些业主数量较多的小区，尤其需要使用这个系统。

◎连海平 本报特约评论员

白话广州

雅荷塘同荷花无关

上周五小弟写咗篇《雅荷塘小学今昔》，有几个朋友睇到后，对“雅荷塘”呢个地名好感兴趣，觉得好有诗情画意。唔止第一次听人咁赞呢个地名喇，“雅荷塘”呢三个字“的而且确”可以令人联想到“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”嘅景象，甚至可以将人“带”入到朱自清嘅《荷塘月色》里面。

雅荷塘位于越秀区德政北路，系一条横穿德政北路东西走向嘅巷子，嗰一带传统上就叫做雅荷塘。从字面上睇，大家都觉得雅荷塘呢个名应该同荷花、荷叶同埋荷塘有关，但事实上系无关嘅。

小弟当年就住喺离雅荷塘十步之遥嘅仰星后街，嗰时就听讲过呢个名嘅来历。

话说古代嗰时，当地住咗一个阿婆，冇人知佢叫咩名，但有一个有名鱼塘，街坊就叫呢个鱼塘做“阿婆塘”。后嚟有人喺鱼塘度捞到一个观音像，大家就捐钱起一座庙供奉观音像，阿婆捐钱最多，写捐钱人嘅名时，大家先知道阿婆叫做黄雅荷。因为个观音像系喺阿婆个鱼塘度捞到嘅，所以街坊就将鱼塘叫做雅荷塘。

经过咁多年嘅时代变迁，“雅荷塘”嘅“塘”早就有咗喇，留低嘅系一个可以令人遐想嘅地名。

◎阿六 律师

热点观察

近日，新京报记者走访了多位做美容手术反被“毁容”的当事人，其中一名叫李帆的女子经历格外引人关注。她因在东部某沿海城市的美容医院打瘦脸针，相貌反而“老了、丑了”。李帆要求赔偿200万元，但院方只答应免费给她打几针玻尿酸，或者赔偿一万元。她发现自己耗时一年多却只证明了一件事：法律保护健康，但不保护美（《新京报》9月10日）。

假如全凭熟人的观感来判断，李帆的确

“美容反变丑”法律该如何认定

丑了，比如，脸部两侧不对称、太阳穴干瘪，脸部线条变得凹凸不平。涉事医院愿意赔偿，其实也是对她变丑的某种承认。

李帆和那几位受访者都遭遇了“美容陷阱”。有相同遭遇的人，当前并不鲜见。然而“变丑”仅是开始，在维权过程中，她们还遭遇了很大的困难。尽管自学了不少法律知识，但她们感觉仿佛钻进了“法律迷雾”。

美容失败之所以维权难，是因为对美与丑

的认定，是一种主观感受，缺乏既清晰又科学的标准。比如，你说你变丑了，但医生会说这是一种特殊的美。医疗事故和医疗损害鉴定，都是以造成实质上功能损害为前提，标准清晰。但是“变丑”通常不影响功能，因而很难被界定为医疗事故或损害。

更何况人变丑有很多原因，如脸部下垂，你归咎于手术不成功，但正如美容院工作人员所言，人变老也可导致脸部下垂。法律讲究因果

关系，假如不能证明医疗行为与损害之间存在直接关系，维权与追责就难以得到法律认可。而且，接受美容手术的人应当属于患者还是消费者，也是一个有争议的问题，不同的法院也有不同的界定。

法律难以做到面面俱到。然而，对于权益明显受损却难以维权的群体，立法者应努力给予重视。更何况，手术失败可以逃脱责任，不利于美容机构谨慎执业，美容乱象更加难于治理。

◎罗志华 医生

点击广东

又是套路！“8个女儿随便选，深圳一男子掉入‘未来岳父’的桃花陷阱被骗2万余元”（《深圳晚报》9月10日），真令人哭笑不得。路上走走就被陌生人选中当“乘龙快婿”，还是大老板的8个女儿随便选，这得有多大魅力呀！文明社会，婚姻自由，哪还有任由父母随便支配的？这是用脚后跟都能想明白的事。想必，这位上当的男子看中的不是

“老板8女任你挑”这得有多大魅力

“老婆”，而是有老板头衔的“岳父”吧？

心有贪欲容易上当，心存侥幸也容易出事。“深圳龙岗一车主把车停在公共绿化带，3小时被罚3230元”（央视新闻9月9日），把车停在公共绿化带，就是侥幸心理使然。这笔昂贵的“停车费”，就权当是交学费吧，多学点法律法规，也是好事。不过，一些大城市停车难、停车贵也是普遍现象，这

个问题需要重视。说起来，“广州心理援助热线近一年接听自杀相关来电2753例，超半数有心理健康问题”（《羊城晚报》羊城派9月10日），也是需要重视的问题。特别值得注意的是，相关数据显示，拨打心理咨询电话的以未婚者居多，学生群体最多。青少年应该是心思单纯无忧无虑的群体，为何咨询心理问题的人数反而更

多？看来，学校在加强学业教育的同时，心理健康教育与辅导的课也要加强。

社会快步发展，安全管理也要相应增强。比如，“广东出租屋不符合消防要求，房东最高可被罚1万元”（《新快报》9月10日），这很有必要。但是需要注意的是，不能让房东将因为规范而增加的成本转嫁给租客。

◎陈管见 国企职员